

# La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 27 de Septiembre de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 75

## Don Jaime de Borbón

El corresponsal que tiene en Paris *La Veu de Catalunya* comunica á este periódico las siguientes interesantes noticias que seguramente leerán con gusto nuestros amigos:

«Estaba tranquilamente sentado en una butaca de orquesta de un teatro de los más concurridos de Paris, cuando observé que delante de mí hablaban en castellano. No me fijé en lo que decían ni en quienes eran los que conversaban, hasta que en el primer intermedio me apercibí de la presencia de un joven alto, guapo, con bigotes negros, cuyas guías estaban enderezadas hacia arriba, moreno, y de ojos expresivos. Vestía traje gris, con sombrero color de ceniza plomo, que casi le ocultaba la frente.

Fijó en mí la vista, y entonces creí reconocerle, y él, quitándose el sombrero, me dijo en castellano:

—Usted es corresponsal de un periódico de Barcelona y hace cinco años fué usted presentado por el marqués de Cerralbo en el salón del Grand Hotel.

Era, en efecto, tener mucha memoria. Había sido entonces presentado el hijo de Don Carlos—mi interlocutor—junto con el marqués de Tovar.

Don Jaime, recordando que era catalán, me dijo:

—Usted no debe ser separatista, ni son separatistas los catalanes.

—No, señor; puede estar tranquilo: se nos achaca indebidamente este propósito.

—Pues ¿qué es lo que desean ustedes?

—Nada más que lo que teníamos antes y que con justicia volvemos á reclamar ahora.

—Y tienen ustedes razón. Eso deberían pedir todas las regiones de España.

Ligeramente le expuse las aspiraciones autonómicas de Cataluña dentro del Estado español.

Hablamos después de la guerra de China, en donde Don Jaime luchó tanto, y de lo mucho que sufrió cuando el Tratado de París y de la audiencia que le concedió el czar, á quien pidió que interpusiera toda su influencia para que no nos arrebatasen las Filipinas.

Me consta que anoche pasó muchas horas con una persona de su amistad y acompañado de un inspector de policía, en la calle Saint Denis, en los mercados centrales y otros lugares en donde se reúnen los pobres miserables que duermen apoyando sólo la cabeza á unas tablas sucias y comen un plato de sopa hecha con mendrugos y col, que por cuatro sueldos les da el *arrendatario*. Aquello es una miseria horrible. Una nación rica como Francia no debiera permitir aquellos focos de infección y de miseria.

Después de hablar extensamente sobre esto con el hijo de Don Carlos y el conde de Melgar, que es quien le acompañaba, y el médico Sr. Coma, pasaron á sentarse en sus butacas, y así terminó la conversación que tuve con Don Jaime de Borbón.

Dentro de dos días va á incorporarse al regimiento ruso, y, ó mucho me equivoco, ó en breve se retirará á la vida pacífica, abandonando las molestias que deben causar á un hombre que no tiene ninguna obligación de servir á una nación á la que le liga ningún afecto.

## Tortosinos, ¡a defendernos!

No queremos creer que se cumpla la terrible é incalificable amenaza. El Gobierno no puede atreverse á tanto. ¡El Obispado de Tortosa no se suprimirá!

No se suprimirá porque nos asiste la razón y el derecho.

No se suprimirá porque en unión de las otras diócesis á las que, como á la nuestra, se trata de hacer desaparecer de una plumada, sabremos defendernos.

Cuando hay tantos intereses creados en una obra de siglos, es una necia provocación la que se nos hace, alegando economías ilusorias.

Es de suponer que el partido liberal desistirá de sus descabellados proyectos, pero si contra toda justicia persistiera en realizarlos, tortosinos, estemos prevenidos para rechazar tamaño atropello.

Si somos parias, desaparezcamos del mando; que nos vendan los liberales en un mercado de negros.

Mas no lo somos; tenemos derecho á la vida como el pueblo más digno; nuestra historia nos abona. Comparadla con la más brillante, y el parangón establecido será un triunfo más que añadir á las glorias tortosinas.

¡Desaparezca la silla de San Rufo!  
Sólo el pensarlo es una profanación y un crimen.

## Los avestruces católicos

Los naturalistas refieren del avestruz que, cuando se avecina para él peligro grave, como cuando le apunta el cazador para matarlo, esconde la cabeza debajo de una de sus alas y permanece inmóvil y tranquilo, como si no viéndolo quedara conjurado el peligro; y aunque la comparación parezca poco honrosa, muchos son los católicos que merecen el nombre de *avestruces*, porque, al menos, como el avestruz se portan, por ignorancia, por egoísmo, por cobardía, ó por las tres cosas juntas.

Los primeros, para disculpar su inacción, se encastillan en la idea de que se advierte gran reacción católica en todas partes, han mejorado mucho las condiciones de la Iglesia católica y del Pontificado en el mundo y hasta entre los escritores escépticos y materialistas se advierte algo así como retorno al idealismo cristiano; pero estos tales *ignoran* la verdadera situación del Catolicismo, sobre todo en las naciones latinas, y se hacen ilusiones que no tienen el menor fundamento real. Aumentan es cierto los católicos, gracias á los misioneros, en países remotos y salvajes, y gracias á la libertad lealmente entendida y aplicada, en las naciones de raza anglosajona; pero en Francia, Italia, España y Portugal ¡qué disparate! Dominan en dichas naciones católicas los sectarios, cunden la indiferencia y la impiedad, y los católicos verdaderos pierden diariamente posiciones y caminan con paso acelerado á las catacumbas.

Por *egoísmo* refinado no se cuidan los segundos más que de su salvación individual, prescindiendo de los deberes sociales; sistemáticamente no quieren meterse en nada, ni trabajar por nadie; huyen de los compromisos y de la vida activa como de la peste; y se limitan á llorar, en los rincones

de las iglesias y en el secreto de las cofradías, como mujeres, lo que no saben ni quieren defender pública y valerosamente como hombres y verdaderos soldados de Cristo.

Y aquí tropezamos con el tercer grupo, ó sea el de los católicos *cobardes*, que tiemblan como azogados ante el qué dirán; y que son capaces, por cobardía, de negar á Cristo, no tres veces como San Pedro, sino trescientas y cuantas veces la pública profesión de fe pudiera acarrearles algún contratiempo ó peligro.

Como el avestruz todos tres esconden la cabeza debajo del ala para que no descargue sobre ella, aunque la Iglesia se hunda, la tempestad que se cierne sobre las naciones católicas.

Verdad es, y de fé, que las puertas del infierno no prevalecerán contra ella; pero por la historia sabemos, que la Providencia Divina castiga á las naciones prevaricadoras lo mismo que á los individuos, y á las primeras mejor que á las segundas, en esta vida, porque careciendo de alma, para ellas no puede haber premios ni penas en la vida futura.

¿Quién duda, por lo tanto, que, aunque el Catolicismo progresa en el orbe, de la noche á la mañana, pueden regresar al paganismo modernista las viejas naciones latinas?

¿Y seremos tan *avestruces* que, tratándose de una cuestión de vida ó muerte, y de vida y muerte eternas, no queramos ver el peligro, ni sepamos arrostrarlo digna y valientemente, ni podamos conjurarlo empujando incensante cruzada contra el enemigo común, en todos los órdenes?

M. Polo y Peyrolón.

## La Virgen del Palau

Las funciones religiosas á la Virgen Stma. exceden casi siempre en esplendor y brillantez á las demás. Los actos que el pueblo cristiano consagra á la gloria y al culto de la Reina de los Angeles revisten siempre una solemnidad inimitable y que no tiene rival. Ello obedece á que el culto de la Virgen es tierno, sobremanera conmovedor y dulce al corazón humano. Una función consagrada á María ensancha el espíritu y llena de júbilo al alma cristiana; es que el nombre de María es de por sí dulce y poético; es que María, como imán suavísimo, atrae los corazones; es que María, en fin, se posesiona de la voluntad de los hijos que la aman y la hace ceder al blando arrullo de su amor.

Baste indicar la fiesta que nuestro apreciado amigo D. Ramón Arasa, monje de esta Sta. Iglesia Catedral, consagró á su querida Madre, la Stma. Virgen del Palau, en el triduo celebrado durante la próxima pasada semana.

Numerosa y distinguida concurrencia ocupó los claustros de nuestro templo mayor, mientras se distinguían las notas del Trisagio Mariano cantado por la Capilla de la Catedral. La hornacina de la Virgen estaba cuajada de luces y el jardín aparecía vistosamente iluminado, igual que la azotea.

Pero el entusiasmo y la brillantez de la solemnidad subió de punto en el último día del triduo, en el cual por la mañana celebró misa rezada en el altar levantado bajo la hornacina de la Virgen del Palau el M. I.

Sr. Dr. D. Antonio Rosillo, Dean de esta Sta. Iglesia. La función de la tarde superó las esperanzas que de ella habían formado los amantes de María; pues con decir que los claustros de la Sta. Iglesia Catedral estaban llenos de bote un bote de distinguida concurrencia, y que todos los allí presentes se hacían lenguas de la admirable combinación de faroles distribuidos por el jardín y de la profusa iluminación que había en el altar de la Virgen, está dicho todo. Añádase además la nutrida orquesta y el sermón del Rdo. D. José Matamoros, que una y otro estuvieron á gran altura; aquella por la magistral interpretación de sus números; éste por la elocuencia arrebatadora con que supo cantar las glorias de María.

Al terminar esta breve reseña, debemos hacer constar nuestra entusiasta felicitación á cuantos tomaron parte en la festividad de la Virgen del Palau, y de un modo especial la dirigimos al citado Sr. Arasa, que ha demostrado una vez más su entusiasmo delirante y su devoción no desmentida por el culto y honra de la Virgen que se venera en la hornacina del Palau.

## Las cucaferas

Ojos que las vieron ir  
¿cuándo las verán volver?

La ciudad de los Condes tiene la culpa. Al demonio se le ocurre celebrar un concurso de gigantes, cabezudos y demás animales mitológicos, que nos privará por algún tiempo de nuestras centenarias cucaferas.

Era el lunes por la tarde. Un prosaico carramató transitaba por las calles de nuestra ciudad, dirigiéndose á la Estación del ferrocarril. ¡Ay! Nadie se daba cuenta del rapto de Elena....

Las cucaferas abandonaban su antiquísima guarida.

Más tarde los huertanos de la partida de San Lázaro corrían despavoridos, se encabritaban los mulos de labranza, mugían los bueyes de las yuntas. Había pasado el tren y sobre unos vagones se destacaban los monstruos lanzando horribles baladros. Con el lomo enarcado, estirado el cuello, la boca desmesuradamente abierta y echando chispas por los ojos, las cucaferas protestaban contra aquel medio de locomoción, tan rápido, tan vertiginoso, que en carrera loca y desenfrenada las transportaba á *luengas* tierras. ¡Eellas que para ir desde la *Cova den Rubí* á Tortosa habían empleado siglos y más siglos, dejando un rastro de pavorosas leyendas! Pero sus baladros eran ladridos á la luna.

El progreso no se detiene. Su fuerza es incontrastable. ¡Gloria al progreso!

Por eso los monstruos mitológicos se pasearán como una evocación de la edad prehistórica por las hermosas Ramblas de Barcelona, siendo la diversión de la gente ávida de emociones que asiste á las fiestas de la Merced.

Cucaferas, volved pronto á vuestro cubil de la *Puerta de la Olivera*, porque los tortosinos os tienen mucho cariño. Sois los heraldos de días memorables para nosotros. Cuando pueblan el aire las alegres notas de las gaitas de Aldover y vosotras os paseáis por estas tortuosas calles abriendo las fauces para tragaros á los chicuelos que hacen

cabriolas á vuestro alrededor, celebramos festividades tan grandes y solemnes como el Corpus y la Cinta.... ¡Volved pronto!

Vinicio.

Proyecto astuto

El Gobierno liberal que subió al poder con un compromiso que no puede cumplir, ó que tomó por pretexto las ficticias excitaciones del populacho, agitado por la masonería, para enarbolar la bandera anticlerical, no ha logrado, ni tampoco logrará agradar ni á los amigos ni á los adversarios, ni á la masonería ni á Roma, en justo castigo á la astucia diabólica de sus proyectos.

El Gobierno sabe, porque Sagasta se encargó como jefe de Estado de repetirlo *urbi et orbi*, que en España no se pueden precipitar los sucesos ni las leyes contra la Iglesia, porque hay un partido que levantó 100.000 hombres en armas para defender los derechos de Dios pisoteados por la revolución.

Y como esto lo sabe muy bien el gobierno, y por otra parte, su abolengo de anticlerical le obliga á no desairar las pretensiones de la masonería y de la revolución, vistos estos dos extremos, ha creído salir de ese laberinto, amenazando á Roma con una nota bufa y satisfacer al populacho impío con un catálogo de emiendas al Concordato.

Pero ni ha logrado intimidar á Roma, antes bien, Roma le ha dado una lección sapientísima de diplomacia, ni logrará satisfacer las peticiones masonicas, porque éstas no se cumplirán ni pueden verse cumplidas, porque para esos estamos los católicos beligerantes, para eso vivimos los carlistas, para deshacer por cualquier medio, por los medios que sean necesarios, las imposiciones brutales de cuatro voceadores de oficio.

Pero hay más. No sólo no consigue el partido liberal aquietar los ánimos anticlericales, sino que, conociendo éstos el juego del Gabinete, tendrá éste enfrente de sí con más ímpetu que nunca á los de la derecha y á los de la izquierda, á los radicales y á los católicos, porque los unos y los otros han conocido que el proyecto es una diabólica astucia para engañar á todos.

Si el proyecto saliera á flote, que no saldrá, porque el Gabinete carece de energía y de valor para romper con Roma por las consecuencias que sobrevendrían en el Norte, en Cataluña, en el maestrazgo, en Valencia, en... entonces se presentaría el partido liberal ante las turbas diciendo ¡ya veis si soy liberal! Si, como repetimos, el proyecto pasa al rincón de los papeles viejos, pretenderá presentarse ante Roma diciendo ¡ya veis si somos prudentes que accede mos á vuestros ruegos!

De todos modos están bien patentes las intenciones del Gabinete; lo que hace falta es que vengan á ayudarnos los que han permanecido indiferentes, y se lamentan como católicos, del sesgo que llevan los sucesos en España.

¡Así, así, Tortosa!

De nuevo has demostrado ser la ciudad que conserva entre sus joyas más ricas y apreciadas el sagrado Cingulo que la Virgen te regaló en la memorable noche del 24 de Marzo de 1178. Tus fiestas religiosas y cívicas, resultan siempre clásicas. Tu amor á la Patrona, no decae. ¡Bien por tí, Tortosa!

Recuerdo haberte visitado más de una vez, y que tu nota característica es la devoción á María que de los mayores heredaste y transmitirás á tus descendientes hasta el fin de los siglos. Eres la ciudad de la Madre de Dios: por eso pusiste su Sagrada imagen de la Providencia, en Mig-cami; de los Angeles, en Petja; de la Oliva, en Bitem, y de la Aldea, en Coll de Alba. No me sorprende, pues, que los festejos de ho-

gaño á Nuestra Señora de la Cinta revivieran el aparato y brillo que nos relatan nuestros corresponsales y amigos de ahí; cuyas rumbosas funciones populares se basan en las religiosas, como los vecinos de la misma y los forasteros que concurren á ellas, respiran, acordes, amor á la Virgen, tu Patrona, cuyo nombre llevan muchas de tus hijas, una calle, la ilustre y linajuda corporación que te festeja y la tacita de plata y oro de tu Catedral que la sirve de capilla y relicario.

El Andarín.

(España Cristiana.)

Erratas, gazapos y disparates

Dícese que un rey de España (no sé cual) tenía empeño en poseer un libro sin erratas, lo que no pudo conseguir á pesar de ser rey, y reconviendo por ello repetidas veces á uno de los más acreditados impresores de la corte, díjole éste un día:

—Señor, ya encontré la manera de evitar las erratas.

—¿Cómo?—preguntó el monarca.

—No imprimiendo.

En efecto; á los ojos de los profanos en el arte tipográfico, parecerá cosa fácil corregir á conciencia y sin que se escape una sola errata, las pruebas del periódico, libro ó lo que sea, antes de proceder á la tirada.

¿Cosa fácil? El famoso poeta inglés Pope, llegó á decir que «creer que se verá una obra sin erratas, equivale á creer en lo que no existe, en lo que no ha existido, en lo que no existirá nunca.»

Valga lo dicho en defensa de los tipógrafos, y para que yo pueda con toda libertad ofrecer al curioso lector algunas notas referentes á erratas recogidas en diversas publicaciones. Aunque respondo de que las tales erratas son auténticas, me será permitido callar la procedencia, y sólo citaré alguno que otro periódico sólidamente acreditado, al cual no pueda hacer daño esta inocente fiscalización tipográfica.

Poco después de la Restauración, fué á Vitoria Alfonso XII, siendo recibido en la ciudad alavesa con gran entusiasmo. Describiendo un periódico aquella entrada triunfal, decía:

«Las señoras arrojaban al sapo del rey, flores, poesías, etc.» Debía decir: arrojaban al paso.

Publicóse hace tiempo (y costeado por el marqués de Manzanedo) un libro en cuya portada se leía esta dedicatoria: *A S. Juan Bautista.—Al gran precursor de Jesu cristo.* Tirado ya el primer pliego se vió que la *s* de Precursor había sido sustituida por una *a*, quedando en esta forma la portada:

*Al gran Precuraor de Jesucristo.*

Fué preciso inutilizar aquel pliego y hacer nueva tirada.

En un semanario madrileño publicó cierto artículo un señor que se llamaba D. Manuel de las Fuentes; pero el cajista cambió una *e* y compuso: Manual de las Fuentes. De modo que titulándose aquel trabajo:

«La industria vinícola española», apareció como tomado del *Manual de las Fuentes.*

La *Correspondencia de España*, á propósito de las fiestas del jubileo de la Reina Victoria, dijo, (añadiendo un cero) que se celebraba «el 600 aniversario de su advenimiento al trono.»

Un periódico de Palma de Mallorca publicó el siguiente párrafo: «Desde el nacimiento hasta los quince años, procúrese la lactancia de una madre tranquila.»

Y en otro número de la misma publicación se leía: «Tenían las mismas dimensiones é iguales bellezas arquitectónicas las cuatro fachadas del edificio, que estaba rodeado de grandes políticos formados por columnas.»

Probablemente los *políticos* serían *porticos*; pero la errata difícil de subsanar es la de la *lactancia hasta los quince años.*

Uno de los más graves descuidos tipográficos consiste en intercalar, cuando se ajus-

ta, una ó dos líneas, y hasta paquetes enteros, en un lugar que no les corresponde. Si el gatuperio pasa inadvertido por el corrector de pruebas, resultan los más estrepitosos disparates. Allá va, como ejemplo, el mayor que he visto en mi vida.

En la sección de gacetas publicó la siguiente un periódico de Valencia:

«La guardia civil logró capturar á los dos criminales (aquí ponía los nombres), quienes han sido conducidos al precioso hotel que poseen en las cercanías de San Sebastián. Les deseamos una eterna luna de miel.»

La explicación de tan enorme incongruencia estaba en otra gaceta, que decía:

«Ayer contrajeron enlace (aquí los nombres de los contrayentes con todos los ditirambos de rigor) los cuales salieron en el tren de la tarde para Barcelona. Irán luego al *presidio de San Agustín, donde sufrirán el recargo de pena por su fuga.*»

No hay que decir que las palabras que he puesto en bastardilla corresponden á la gaceta anterior.

Es muy socorrido el sistema de echar la culpa á los cajistas cuando el autor comete algún *lapsus*; pero no siempre es posible salvar responsabilidades literarias apelando á este recurso extremo.

A ver qué disculpa tiene este sueltcito del *Heraldo de Madrid* de 9 de Junio de 1897: «Ordenando el levantamiento del cadáver, se vió que en la sien izquierda tenía el orificio de entrada de los proyectiles, y que estos se hallaban debajo de la piel... después de haber atravesado toda la región frontal de la cabeza.»

Hé aquí cómo empezaba un capítulo de novela de folletín: «Movido por la pereza se apresuró á...»

También en otra novela se dijo: «Un criado atravesó la alfombra con un sorbete....»

Una errata graciosa leí en un diario de Sud-América, que anunciaba la famosa obra del duque de Rivas, *D. Alvaro ó la fuerza del vino*, poniendo:

*D. Alvaro ó la fuerza del vino.*

Algunas veces se escribe en verso sin saberlo. El final de un telegrama del general Primo de Rivera al gobierno, fechado en Manila á 17 de Noviembre de 1897, decía:

...la gestión de este que sólo ansia servir á la patria y á la monarquía.

Ramiro Blanco.

La persecución religiosa en Francia

Hermosa peregrinación.

Paris 21 (4.50 l.).—Desde Lesneven telegrafian que hoy se ha realizado una gran peregrinación.

Desde por la mañana iban llegando las Municipalidades en procesión, precedidas de cruces y estandartes, y presididas por el Clero, entonando cánticos en lengua celta.

La multitud reunida se calcula que asciende á 50.000 personas mayores y 15.000 niños.

En un altar levantado en medio de la llanura se ha dicho Misa, cantando el Credo, de rodillas, toda la enorme masa.

El Cura párroco de Folgoet ha pronunciado una alocución pidiendo que se ruegue por las hermanas.

En el pueblo numerosos grupos recorren las calles gritando ¡viva la libertad!, ¡vivan las hermanas!, ¡viva la Religión!

Por la libertad de enseñanza.

Paris, 23.—Telegrafian de Orleans que Mr. Picot, miembro de la Academia de Ciencias morales y políticas, ha dado en el Circo, ante una concurrencia de 5.000 personas, una interesante conferencia sobre la libertad de enseñanza.

El orador ha sido calurosamente aplaudido á los gritos de: «¡Vivan las Hermanas! ¡Viva la libertad!»

¿Qué pensaríamos de un hombre que se dice comerciante si nunca le viéramos comprar ni vender? ¿Qué diríamos de un hombre que se llamara á sí mismo carpintero, si jamás le viéramos en la mano el cepillo, la sierra y la garlopa? ¿Cómo dijéramos si nos contaran que habla un músico que nunca habla tocado un instrumento ni conocía nada de la teoría musical?

Pues, por más contradictorio que os parezca, yo conozco un cristiano, diez cristianos, más de muchos miles de cristianos, que llamándose discípulos de Cristo y teniendo esperanza de salvarse, nada hacen por la vida eterna, y esperan—¡necia esperanza!—que con llamar á un sacerdote cuando estén en la agonía, se les abrirán las puertas del cielo de par en par....

Termina mañana en la iglesia de los Dolores la función de las CUARENTA HORAS. A las 6 y 1/2 de la mañana se descubrirá el SSmo. Sacramento y se dirá una misa rezada. A las 7 y 1/2 se cantará una misa. Por la tarde á las 5 se rezará la Corona Dolorosa, se cantará el Seráfico Trisagio, habrá sermón y se terminará con la letanía del Santísimo y reserva.

Continúan en el Seminario los ejercicios espirituales que para los alumnos de Filosofía y Teología de nuestro centro docente está dando el Rdo. P. Braulio Martínez, S. J. El próximo miércoles, 1.º de Octubre, terminarán los actos de los ejercicios celebrándose en la misma iglesia á las 7 misa de comunión general para todos los escolares. A las 10 será la cantada á toda orquesta, pronunciando el discurso inaugural el Rdo. Dr. D. Leandro Colom, profesor de este Seminario.

Terminada la misa, prestará el juramento de rúbrica el claustro de profesores, declarándose abierto oficialmente el curso académico.

Mañana, en la iglesia de S. Francisco de esta ciudad, se celebrará á las 7 misa cantada, costeada por los vecinos de la calle del Carmen.

MES DEL STO. ROSARIO.—Durante el próximo mes de Octubre se rezará el Sto. Rosario en las iglesias siguientes: En la Catedral, á las 8 mañana. En el Sagrario Catedral, á las 6 tarde con exposición. En la Purísima y en S. Juan, á las 6 mañana con misa y exposición y en Santiago á las 5 y 1/2 tarde con exposición.

Se reza el Sto. Rosario en la Capilla de la Cinta de á las 6 y 1/2 tarde; durante el próximo mes se rezará á las 6; los sábados será á las 6 y 1/2 con procesión.

Política

Ecos del destierro.

Según carta que acabamos de recibir, los Señores Duques de Madrid se han trasladado desde las orillas del lago Mayor á Goritzia, para pasar, como los años anteriores, unos días al lado de su augusta Madre, Doña María Beatriz. El día 12 se detuvieron en Padua para orar ante la tumba del gran taumaturgo San Antonio, y el 13, por la tarde, llegaron á Goritzia, yendo directamente desde la estación, antes de ir á la fonda Subahnhôtel, donde se hospedan, al convento de las Hermanas de la Cruz, para besar la mano á la augusta reclusa, que han encontrado en excelente estado de salud y contentísima de volverlos á abrazar.

Dentro de breves días regresarán los Augustos proscriptos al Palacio Loredán en Venecia.

(El Correo Español.)

Carta del Sr. Sanz.

Madrid 17 de Septiembre de 1902. Sr. Director del *Heraldo de Madrid*. Muy señor mío y de toda mi consideración: En el número de anoche de *La Co-*

responsabilidad de España viene insertada una carta, cuyo contenido se refiere a un suelto publicado hace cinco días en *El Correo Español*, titulado *Aclaración necesaria*. En éste se copia un párrafo de carta, recibida por mí, firmada por el secretario del señor duque de Madrid, y se hace constar que el firmante de la carta por ustedes publicada no tiene comisión alguna, ni ejerce autoridad, ni ocupa puesto en la organización carlista. Nada más.

Esta aseveración, no sólo es cierta, sino que así lo habla reconocido el comunicante en la Prensa.

¿Qué es, entonces lo que mancilla su honra? ¿La afirmación de la verdad? Creemos que no. ¿La publicación de ella?

Esto era de absoluta necesidad, porque las declaraciones del comunicante pudieran considerarse nuestros amigos como obligadas para ocultar sus trabajos y para desvanecer todo género de dudas; era indispensable dar a la verdad, reconocida y publicada, la necesaria autoridad.

Esta es la realidad de los hechos, y el que promueve el escándalo sabrá que interés le va en ello.

Somos bastante conocidos para que necesite ocuparme de lo que a mi persona se refiere; pero interésemame hacer constar que entre las afirmaciones del señor duque de Madrid y las del comunicante, los carlistas no hemos de vacilar un momento.

Suplico a usted la publicación de esta carta, por lo cual le anticipa las más expresivas gracias quedándole sumamente reconocido, su affmo. a. s. s. q. s. m. b.

R. Cesáreo Sanz.

(Heraldo de Madrid.)

### Uno más.

Se nos asegura que muy en breve hará declaraciones carlistas, un político honrado, prestigioso y popular, que desde hace algún tiempo, después de haber desempeñado cargos con el aplauso público, por elección de nuestros conciudadanos, vivía retraído de la política.

No damos a conocer aún el nombre del personaje aludido por no estar debidamente autorizados para ello, pero desde luego aseguramos que ha ser una grata sorpresa.

para nuestros amigos, por tratarse de un elemento importantísimo, gran conocedor de las luchas políticas que se desarrollan dentro de la legalidad existente, y de temple para otra clase de luchas a las que está llamada nuestra comunión.

(La Verdad, de Granada.)

### Aclaración necesaria.

Un día y otro se lleva y se trae a los carlistas como próximos a hacer un movimiento para asegurar una jugada de Bolsa, y hasta se ha relacionado con esto los viajes que a Barcelona y Valencia ha realizado D. Fernando Adelantado.

Varios periódicos liberales han publicado rectificaciones de dicho señor, quien niega que él tenga relación alguna con el intento que se supone, ni figure para nada con cargo alguno en la organización carlista.

Con el fin de aclarar de una vez y para siempre este punto, copiamos a continuación un párrafo de una carta que el ayudante del augusto Duque de Madrid, general Sacanell, dirige al Jefe delegado interino, nuestro distinguido y querido amigo el general carlista don Cesáreo Sanz.

Dice así:

«Varias personas de nuestra Comunión nos preguntan si D. Fernando Adelantado está encargado de alguna comisión de parte del augusto Duque de Madrid, y para aclarar esta duda debo manifestarle que dicho señor, no tan sólo no está encargado de comisión alguna, sino que carece de autoridad y no ocupa puesto alguno en la organización carlista.»

Ya lo saben nuestros amigos.

## Crónica

El general Bargés ha ordenado con motivo de las fiestas que se celebran en Barcelona, que donde haya un grupo de banderas catalanas figure la española.

—Ha abierto al público de esta ciudad su gabinete clínico, en el Pasaje de Franquet, principal, nuestro particular amigo don Antonio Oliveres Franquet, quien lo ha

montado a la altura de los que poseen en las capitales los más reputados médicos, proveyéndole del instrumental más moderno y perfeccionado.

El Sr. Oliveres, después de haber cursado la carrera de medicina obteniendo brillantísimas notas, acaba de permanecer un año en París, en donde ha estudiado muy especialmente las enfermedades de los ojos, ejerciendo la práctica en la afamada clínica del doctor Galezowski, que es sin duda uno de los oftalmólogos más notables de Europa.

Aparte de las lecciones de este gran maestro, también le ha dado un curso particular y práctico, el renombrado Dr. Terrien, feje de la Clínica oftalmológica de la Facultad de Medicina de París, sobre cirugía ocular, al lado de quien ha practicado y repetido todas las operaciones que pueden surtir en la clínica oftalmológica.

Además de las enfermedades de los ojos, ha dedicado el Sr. Oliveres una buena parte del tiempo que estuvo en la capital francesa, al estudio de las afecciones internas, habiendo frecuentado las clínicas de los doctores Merklen, Laudouzy, Barth, Dieufloy, Raymon, etc., etc.

Siguió también el curso práctico que sobre el diagnóstico y tratamiento de la difteria dió el Dr. Marfan en el hospital *des Enfants Malades* tomando parte en el examen de enfermos y en los ejercicios de intubación.

Con tales antecedentes, mucho se puede esperar de los largos estudios y prácticas que ha ejercido nuestro querido amigo, el joven e inteligente médico D. Antonio Oliveres.

—Ha sido nombrado juez de 1.ª instancia e instrucción de este partido D. Faustino Alonso Sanchez Arcilla, Teniente fiscal en la actualidad de la Audiencia Provincial de Palencia.

—Para las fiestas dedicadas a San Miguel y a Ntra. Sra. del Portal de Batea, le han sido confiados los sermones a nuestro distinguido amigo, el elocuente orador sagrado Dr. D. Rafael García, Magistral de esta Santa Iglesia Catedral.

Durante las citadas fiestas se estrenará en aquella población un dramita original

de nuestro querido amigo y colaborador Rdo. D. Juan Bta. Altés.

—Mañana, domingo, a las diez y media, la Archicofradía Teresiana celebrará en la iglesia de San Antonio, junta general de asociadas como preparación al novenario y fiesta solemne que en obsequio de la seráfica madre, Santa Teresa de Jesús se han de celebrar en el próximo Octubre.

—Para el próximo domingo se prepara una novillada en la que nuestro paisano Chirrita y el Gordito de Valencia con sus cuadrillas, matarán cuatro novillos de la acreditada ganadería del Sr. Murall.

Los precios que regirán son: Seis reales Sombra y cuatro Sol.

—Se proyecta fundar en esta ciudad una CATEQUÍSTICA PARA LOS POBRES, idea laudabilísima que merecerá el aplauso y el apoyo de todos los católicos, interesados en que la clase menesterosa obtenga todos los cuidados que prodiga la caridad cristiana, o se el alivio en sus necesidades y la educación moral de que, desgraciadamente, tanto carece.

Ofrecemos nuestro humilde apoyo a tan benéfica obra.

—El día 4 del próximo Octubre, festividad de San Francisco de Asís, predicará en el Convento de Franciscanos de Alcalá de Chisvert nuestro particular amigo y Coadjutor de Villarreal Rdo. D. Lorenzo Torta. Dados los antecedentes que tenemos de la elocuencia del Rdo. Torta y de los elementos de que disponen los Padres de aquel Convento, promete ser una función lucidísima.

—El próximo 3 de Octubre principiará en la Casa de S. José (Roquetas) una tanda de ejercicios para Sres. Sacerdotes.

Los que deseen hacer Ejercicios conviene que anticipadamente avisen a la Secretaría de Cámara del Obispado, ó al P. Rector del Colegio del Jesús (Tortosa).

—Venta.—Se vende la casa número 1 plaza del Obispo Aznar y Puente de piedra.

Darán razón, Merced, 17, 2.ª.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

mismo año tomó el mando de las tropas encargadas de rechazar a los liberales que acudiesen en socorro de Irún; sabedon más tarde el General Cevallos de que por alguien se le suponía culpable de la pérdida de las operaciones sobre dicha plaza, dimisionó el mando que ejercía y pidió que se le formase sumaria para esclarecer los hechos que se le atribuían. Abrióse el proceso y en él se probó de una manera tan evidente la inculpabilidad de nuestro biografiado, que el mismo Fiscal, General Larramendi, pidió el sobreesimiento de la sumaria, y la rehabilitación del General Cevallos, quien, sin embargo, no volvió ya a desempeñar ningún otro mando, si bien continuó en el Norte hasta que a la terminación de la guerra emigró a Francia.

El General D. Hermenegildo Díaz de Cevallos falleció cristianamente en Madrid en el mes de Marzo de 1891.

### LXXIX.

**Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Ignacio Berriz y Román.**

Descendiente de los antiguos señores del Castillo de Altafulla, nació en Santa Cruz de Tenerife en 1818; a los 14 años de edad fué agraciado por Fernando VII con el empleo de Subteniente de la Guardia Real de Caballería, en la que sirvió a las inmediatas órdenes del General D. Diego de León, primer Conde de Belascoain, llegando a obtener en la primera guerra civil el grado de Teniente Coronel, la Cruz de la Orden de San Fernando y otras varias de distinción por méritos de guerra.

Cuando el fusilamiento del General Conde de Belascoain, pidió el Sr. Berriz su retiro, afilióse al partido moderado y, dedicado a la política, fué Diputado a Cortes por las Islas Canarias en las legislaturas de 1844 a 1845, de 1864 a 1865 y de 1866 a 1867; en la de 1867 a 1868 representó en Cortes la provincia de León; fué también Diputado provincial por Madrid; desempeñó los destinos de Director de las fábricas y colecciones de tabacos de las Islas Filipinas, Director General de Rentas de dichas Islas, Director General de Establecimientos Penales de España y Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, al frente del cual llegó también a figurar, aunque interinamente, siendo Presidente del

Al encargarse el General Villarreal del mando en jefe del Ejército carlista del Norte, sustituyóle en la Comandancia General de Álava el Brigadier Sopolana, quien distinguióse tanto durante el último sitio de Bilbao en la defensa del puente de Castrejuna y en la batalla de Luchana, que por el mérito que contrajon en dichas jornadas le fueron concedidas la Cruz laureada de San Fernando y la Cruz de 3.ª clase de la misma Orden.

Al ser nombrado el Infante don Sebastián Gabriel de Borbón General en Jefe del Ejército carlista del Norte, dióse al Brigadier Sopolana el mando de la 4.ª División, al frente de la cual contribuyó tan eficazmente a la victoria carlista de Oriamendi que Don Carlos le dió la faja de Mariscal de Campo.

Cuando la expedición de Don Carlos sobre Madrid, el General Sopolana se distinguió en las batallas de Huesca y de Barbastro, en el paso del Cinca, y en los combates de Guisona, Sampeador, Chiva y Rubielos.

El 24 de Agosto de 1837 hallábase el General Sopolana en Santa Cruz de Nogueras con los batallones 1.º de Aragón y 3.º y 4.º de Álava, cuando supo que el General isabelino Buerens se aproximaba con su División a Villar de los Navarros, en donde se encontraba el Cuartel de D. Carlos; inmediatamente dejó el General Sopolana sus batallones a las órdenes del Brigadier D. Camilo Moreno, y se trasladó a Nogueras donde tenía acantonados los batallones de Granaderos y de Guías de Álava con una pequeña fuerza de Caballería de Valencia, a los que mandó tomar posesiones, y habiendo enviado al Comandante Urcelay a recibir órdenes, se le dió la de conducir toda la 2.ª División a la izquierda de la línea, mientras las Divisiones 1.ª y 3.ª ocupaban, con algunos escuadrones, la altura de las viñas del Villar.

El General Sopolana envió un Ayudante a buscar las fuerzas que había dejado en Santa Cruz, y con los dos batallones que le quedaban llegó al sitio que se le había marcado, a tiempo de apoderarse ya las tropas liberales de aquel mismo punto que fué disputado con tenacidad por ambas partes; en este combate contra triplicadas fuerzas el General Sopolana tomó parte en la carga dada por la Escolta del Infante Don Sebastián, mandada por el General Conde de Madeira, llegando a meterse en medio de dos batallones liberales que tuvieron que formar el cuadro.

**TALLER DE ESCULTURA**  
— DE —  
**Mariano Martí**  
Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)  
Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, Piedra, madera, yeso y barro.  
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.  
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.  
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

**MERCERIA Y PAQUELERIA**  
de  
**Manuel Monfort**  
Plaza de la Fuente n.º 2 y  
Plaza de la Constitución n.º 19.  
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquejería.  
**Imágenes carton-madera** de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho más baratas que las de madera y de mayor conservación.  
**Objetos de Religión**, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

**MORESO**

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.  
**REBAJA DE PRECIOS** en el calzado de lona.  
Fabricación especial de calzado á medida modelo de la casa.  
Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para ténir de negro toda clase de calzado blanco y color.  
Toda venta de calzado de lona, vá acompañado desu pastilla para su blanqueadura.  
**SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA**, donde rigen los mismos precios y clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

**HOJALATERIA DE**  
**Eduardo Lluch**  
Plaza de la Catedral. 1.  
**MECHERO UNIVERSAL**  
Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.  
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.  
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

**RELOJERIA**  
DE  
**Angel Costa**  
Calle de Taules Velles junto á la Catedral  
Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.  
Composturas de todas clases con prontitud y perfección.  
Se garantizan por un año.

**Sombrerería «LA ECONOMICA» de**  
**Antonio Delsors**  
—3, Ciudad, 3.—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.  
Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.  
No comprar sin antes visitar dicha casa.  
— 3, CIUDAD, 3 —

**Taller de escultura**  
DE  
**Carlos Beltri Pauli**  
(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.  
Especialidad en trabajos para cementerios.  
**CLASES DIBUJO**  
ROSA 18, TORTOSA.

**Gran sastrería Ibérica**  
BUBNAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.  
GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.  
**ESTAMPRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS**  
Chivitos, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.  
Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños,  
*Especialidad en el corte y baturatura sin competencia.*

**HIPOFOSFITOS CLIMENT**  
**SALUD**  
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia  
Exijase el legítimo jarabe marca "SALUD"  
UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

**GRAN FABRICA**  
**DE BEBIDAS GASEOSAS DE**  
**Enrique Zaragoza**  
San Blas, núm. 11, Tortosa  
**FABRICACION MODERNA**  
*Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro*  
**Géneros existentes**

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.  
Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.  
Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.  
Zarz parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.  
Brea Munero con esencia.  
Cerveza Vitter, Vermohut, gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc., Se hacen encargos de toda clase de bebidas refrescantes.

**A. OLIVERES**

**MÉDICO**  
Ex alumno de los Hospitales de Paris.  
Ex ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.  
CONSULTA DE 11 Á 1 Pasaje Franquet, Pral.  
TORTOSA

**Juan Estorach**

ANGEL 30, TORTOSA  
Abonos químicos para cultivos diferentes  
**PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS**  
Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza. 15 16 % azoe.—Sulfato amoniacó á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniacó.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.  
Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

**Colegio de 1.ª Enseñanza**  
DEL  
**CÍRCULO DE ARTESANOS**  
DIRIGIDO POR

**D. José Fortuño Rosés**  
**MAESTRO SUPERIOR**  
Enseñanza elemental, superior y de párvulos. Honorarios módicos. A los Sres. Socios, hijos ó parientes, mitad de cuenta.  
Las clases darán principio el día 1.º del próximo mes de Septiembre.  
Para informes dirigirse al Director.

**Relojería CLIMENT**

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión cómprenlo en esta casa.  
Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longinés»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamot» y otros.  
**Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.**  
ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSÉ GREGO VALLS.

**Centro escolar de 1.ª y 2.ª enseñanza**

Bachillerato DE 1.ª enseñanza  
Comercio **MONTBLACH** Magisterio  
**DIBUJO-SOLFEO.**—Sucursal del Seminario  
Este centro, que cuenta con personal numeroso é idóneo para la realización de las enseñanzas á que se dedica, ofrece condiciones ventajosísimas á los internos.  
**Para más detalles dirigirse al Director**

Reforzada la Caballería liberal con un nuevo Escuadrón, cargó á las fuerzas carlistas que tuvieron que replegarse al abrigo del Batallón de Guías que el General Sopenana había colocado oportunamente por si se daba este caso, y llegando en tan críticos momentos con el Brigadier Moreno los otros tres batallones del General Sopenana, cargó éste al frente de su División, armada la bayoneta, batiendo marcha, arrollando y deshaciendo uno de los cuadros liberales, cogiendo más de 1.500 prisioneros, lo que inclinó al fin el éxito de la batalla á favor de don Carlos, quien por este memorable hecho de armas concedió á nuestro biografiado la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica.

En la retirada de la expedición de Don Carlos, volvióse á distinguir el General Sopenana en la acción de Aranzuesque (en la que á la cabeza del Batallón de Granaderos impidió que cayese prisionero gran parte de la Caballería carlista), en el combate de Brihuega y en la batalla do Retuerta en la que resultó herido de una lanzada.

Durante el año de 1838 asistió el General Sopenana á las operaciones sobre Mena, Valmaseda y Peñacerrada, mandando en ellas los batallones de Alava, cuya Comandancia General hubo de dimitir en Octubre del año expresado para atender al restablecimiento de su salud, siendo entonces nombrado Vocal de la Junta consultiva del Ministerio de la Guerra de Don Carlos, á quien acompañó hasta el final de la campaña, después de la cual emigró á Francia en donde permaneció hasta 1849, en cuyo año regresó á España acogiéndose á la amplia y generosa amnistía concedida por doña Isabel II á propuesta del Capitán General don Ramón M.ª Narvaez, Duque de Valencia.

LXXVIII.

**Excmo. Sr. D. Hermenegildo Días de Cevallos.**

Nació en Sevilla en 1814; á los 15 años de edad ingresó en el Real Cuerpo de Guardias de Corps del cual fué separado en Enero de 1833 por considerársele adicto al Infante Don Carlos.  
Al año siguiente ingresó como Alférez en el Batallón carlista 1.º de Guipúzcoa; asistió á las acciones de Villafranca, Elizandó Ezcurrea, Treviño y Guernica, al primer sitio de Bilbao y á la ba-

talla de Hernani, siendo ascendido á Teniente por la toma de Villafranca y obteniendo la Cruz de San Fernando por la toma del Castillo de Lequeitio; batióse también en el Berrón, y habiendo figurado en la División expedicionaria del General don Miguel Gomez, se le concedió el empleo de Capitán por los méritos que contrajo en los fuegos de Revilla, Valdehuzón, Barco de Soto y paso del Miño.

En la batalla de Villarrobledo cayó el Sr. Díaz de Cevallos prisionero, después de recibir cuatro heridas; en Agosto de 1837 fué cangeado, graduado de Teniente Coronel y destinado otra vez al Batallón 1.º de Guipúzcoa con el que se batió en la acción de Urnieta; formó parte de la expedición á Castilla dirigida por el General don Basilio Antonio García; distinguióse en los combates de Calzada de Calatrava, Puertollano, Menasalvas y Valdepeñas, y en la sorpresa de Bejar salvó la compañía de Cazadores del Batallón 7.º de Castilla, al frente de la cual se unió al Ejército del General Cabrera; ganó el empleo de Comandante en el sitio de Morella, asistió á las acciones de Burriana, Chiva y Segura; fué ascendido á Teniente Coronel sobre el mismo campo de batalla el día 23 de Marzo de 1839, y después de mostrar nuevamente su valor en Hoz de la Vieja, Tales y Berga, emigró á Francia luciendo los galones de Coronel que le fueron concedidos en 1.º de Junio de 1840.

Quando la guerra por el Conde de Montemolín, entró el Coronel Cevallos en Cataluña con el destino de Ayudante de Campo del General Cabrera, batiéndose á cuyo lado obtuvo el entorchado de Brigadier.

En 4 de Marzo de 1860 ascendió Don Carlos á Mariscal de Campo al Sr. Días de Cevallos y le encargó del mando de los paisanos armados que en Valencia debían secundar el movimiento militar carlista que costó la vida al General Ortega.

En 1868 promovió Don Carlos á Teniente General al Sr. Cevallos, le agració con la Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo y le nombró Secretario suyo y Ministro de su Consejo.

A principios de Setiembre de 1873 fué nombrado Comandante General de Aragón el Sr. Cevallos, quien en Enero de 1874 pasó á ejercer la Comandancia General de Guipúzcoa; entró en Izoza en Febrero; sitió á Hernani en Mayo y el 31 de Octubre del